

深化文明创建 弘扬时代新风

### 嘉祥县满硐镇 乡风文明助推乡村振兴

本报嘉祥讯(通讯员 茹立松)近年来,嘉祥县满硐镇发挥新时代文明实践中心阵地作用,开展文化服务和群众性文明创建活动,在“建、查、改、引”四字上下功夫,深化乡村文明建设,努力建设村容整洁环境美、健康文明身心美、乡风文明和谐美的美丽乡村。

不断完善治理体系,出台推进移风易俗树立文明乡风专项行动工作方案,组建村红白理事会,引导群众遏制大操大办、厚葬薄养、人情攀比等陈规陋习,设置荣誉榜、道德榜,开展群众性文明创建活动;精准抓好问题排查,召开调研座谈会、群众意见征求会等形式,征求当前群众在陈规陋习整治方面

“急、难、愁、盼”的事,广泛听取群众整治意见建议,走访居民700余人,收集意见建议20余条;全力整治陈规陋习,完善村规民约,落实执行机制;巩固治理成果,党员干部带头签订移风易俗承诺书,开展理论政策宣讲、文化文艺服务、法律服务和“婚育新风进万家”等宣传活动10余场,惠及群众1200余人,利用微信群、文化墙等线上、线下载体,宣传引导群众自觉摒弃陈规陋习,营造讲文明树新风良好社会氛围。

满硐镇将继续依托新时代文明实践中心,开展更多文明乡风活动,提升村民文化水平,倡导村民讲文明、树新风。

本报汶上讯(通讯员 徐晓军 赵爱红)“自从俺村里每户有了‘和美’档案,村里越来越干净了,邻里之间相处的越来越和睦。”谈起村里发生的变化,汶上县杨店镇于村村民于洪贞高兴地说道。

为加强与创新社会治理,擦亮“和美”杨店建设品牌,杨店镇创新工作思路,推出“和美”档案积分活动,“和美”档案由“和”积分、“美”积分组成,“和”积分主要包括人和善、家和睦、邻和谐,“美”积分主要包括心灵美、环境美、生活美。积分由基础分、加分项和减分项三个方面构成,评价标准涉及新时代文明实践、农村人居环境整治、

社会公益等多个方面,村民根据评价标准进行积分,通过智慧杨店平台提交参与情况,由村网格员汇总计分。积分管理实行一日一记录、一月一审核、一季一公示,进行星级评定,凡被评为四星户及以上的户,不仅在智慧喇叭上进行表扬,还可以到爱心超市进行商品兑换,让村民在精神上得到提升,在物质上得到实惠。

用积分记录美德、用积分认可表现、用积分传递正能量。“和美”档案激发村民参与社会治理的热情,增强村级基层党组织在群众中的凝聚力和感召力,村民的幸福感、安全感不断提升。

### 坚决做好新冠肺炎疫情防控工作

### 太白湖新区许庄街道 网格员严守防疫“哨卡”

本报济宁讯(通讯员 刘凯平 王萍 马楠)近日,太白湖新区许庄街道采取行动,对辖区所有村居、社区、商住小区安排疫情防控责任包保一览表,并发布疫情防控守点(门岗)检查重点内容和工作职责。许庄街道网格员下沉至包保小区,利用“敲门行动”和“电话随访”排查外来人员,核对核酸检测,开展核酸检测登记排查,做到不漏一户、不落一人,当好疫情摸排“信息员”;引导居民科学防疫,通过张贴公告、入户走访、微信群、大喇叭等方式,向居民广而告之,确保宣传全覆盖,做好科学防疫“宣传员”;对进入小区的人员严格检查,逐人进行健康码核查、体温测量,做好防控检查“安全员”。

疫情就是命令,防控就是责任。许庄街道网格员迅速行动、迎难而上,发挥好网格员在基层社会治理中的“哨卡”作用,用实际行动为社区居民构筑起疫情防控严密防线。

### 微山县两城镇 压实责任强防控

本报微山讯(通讯员 孙庆越 颜琦韬)针对当前疫情防控依然严峻复杂的形势,连日来,微山县两城镇组织镇纪委、镇疫情防控指挥部等相关部门联合成立疫情防控专项督查组,到辖区内全部村针对疫情防控卡点值班值守、防疫物资储备、进出人员测温验码、外来人员登记台账、应急处置制度掌握情况等疫情防控工作进行督查。对督查中发现问题,列出清单、发布通报,适时启动问责机制。

两城镇疫情防控专项督查组坚持把“改”字贯穿始终,以查促改,以改促进,以正视问题的自觉和刀刃向内的勇气梳理全镇疫情防控工作中实际存在的问题和漏洞,督促辖区各单位进一步严格落实各项疫情防控措施,保障两镇群众生命健康安全。



近日,微山县傅村街道持续开展疫情防控工作,志愿者、包保人员下沉到各防疫点,逐人核查健康码、测量体温,对中高风险地区返回人员加强管控,及时掌握核酸检测情况,落实“户教人数清、流动人口清、包抓责任清、监管责任清”要求,切实保障辖区群众生命健康安全。 ■通讯员 胡志翔 王兴武 摄

### 微山县微山岛镇 “红马甲”为民送安心

本报微山讯(通讯员 姜芬)“你好,同志,请靠边停车,登记一下信息,并出示健康码、行程码。”一名身穿新时代文明实践志愿红马甲的志愿者拦住刚入村的车辆,开启了一天的防疫工作。

近日,微山县微山岛镇老党员、青年纷纷穿上“红马甲”,加入到疫情防控志愿服务队伍中。老党员对村内人员熟悉,在防疫点上核查外来人员、做好体温检测、人员登记;青年人熟悉电子产品,就录制、播放防疫音频,做好防疫台账、电话通知外来人员核酸检测等工作,各村防疫工作在“老少志愿者”的搭配中开展得井井有条。“我们村在微山岛码头附近,疫情防控压力大。自从村里老党员和年轻人加入到防疫队伍中,我们的队伍更壮大了,也正是因为背后有了他们的默默付出、热心帮助,筑起防疫墙,才有了我们湖区人民幸福平稳的生活。”大官村支部委员马桂田动情地说道。

### 梁山县马营镇 “线上+线下”讲反诈

本报梁山讯(通讯员 张培平)为提高群众防诈骗意识,让群众及时了解各类诈骗的惯用招数以及遇到诈骗的应对措施,梁山县马营镇开展“国家反诈中心”APP安装使用工作,切实守护好群众的“钱袋子”。

“线上+线下”宣传推广,线上依托微信群推送反诈安全知识、“国家反诈中心”APP安装方法,线下组织网格员通过村喇叭、进村入户加大宣传力度,营造浓厚氛围;进村入户指导安装,网格员到各管区,与群众面对面交流,向群众介绍网络借款、刷单等电信网络诈骗新方式,并向群众讲解电信网络诈骗的多样性和隐蔽性,告诉群众如何下载和运用国家反诈中心APP,协助群众现场安装、讲解软件功能和使用方法。下一步,马营镇将在前期工作的基础上,摸清底数,逐户逐人落实安装情况,网格员对安装注册情况每日上报,力促“国家反诈中心”APP推广注册工作做出成效。

### 泗水县泗张镇 让一老一小乐享文明

本报泗水讯(通讯员 王晓玉 乔元龙 胡广文)近年来,泗水县泗张镇聚焦孤寡老人、困难儿童等弱势群体,有针对性地开展各类志愿服务活动,推动新时代文明实践向纵深发展。

为更好服务老年人,泗张镇常态化开展健康体检、走访慰问等活动,每逢重阳节、端午节等节日,泗张镇志愿者们的身影就会遍布敬老院、村居、社区,打扫卫生、帮老人梳头理发、义诊、谈心聊天,忙得不亦乐乎;为营造儿童健康成长氛围,泗张镇全面摸排困境儿童信息,新建希望小屋10所,为16名儿童打造安全舒适、干净温馨的幸福家园,在桃源村开展“助学联盟”活动,丰富儿童业余生活。泗张镇围绕“五讲六进 百姓宣讲”“习语润泉乡”等主题,开展新时代文明实践,让理论宣讲和群众生活紧密结合,近一年来,开展宣讲活动1000余场,受众人数累计达到2万余人,受到广大群众的欢迎。

### 植树添绿正当时

#### 微山县高楼乡

本报微山讯(通讯员 张晓晓 吴运华)3月12日,微山县高楼乡组织机关干部干部职工以及各村志愿服务队集中开展造林绿化攻坚行动,掀起植树造林新高潮,确保“绿满乡村”工作落到实处、取得实效。此次活动在“一河(运河)、两区(利民、永胜景区)、三桥(高楼、利民、幸福桥)”集中栽种1100余棵树木。下一步,高楼乡围绕“绿满乡村”行动目标,致力于“生态美、产业强、农民富”的高楼林业发展之路,为建设“生态水乡、河韵高楼”贡献力量。

#### 鱼台县张黄镇

本报鱼台讯(通讯员 刘冰)春回大地绿,植树正当时。3月10日上午,鱼台县张黄镇妇联组织部分巾帼志愿者开展“婆婆丁”巾帼志愿服务暨义务植树活动,为初春的张黄增添一抹新绿。巾帼志愿者们分工协作、齐心协力,铲挖树坑、扶正树苗、挥铲泥土、踏实浇水,几项流程一气呵成,义务植树100余棵。此次植树活动,增进妇联组织的凝聚力和向心力,用实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的理念,为进一步改善张黄镇人居环境增添靓丽风景。

#### 嘉祥县仲山镇

本报嘉祥讯(通讯员 梁艳丽)3月12日,嘉祥县仲山镇在赵山岭村秀祥山开展“植树造林 绿美荒山”活动。“全镇植树活动是非常有意义的一件事,我们要长期不懈地坚持植树造林工作,为乡村振兴添绿增色。”仲山镇党委书记王保民表示。据统计,参与本次活动人员117人,共栽植桃树等苗木1077株。仲山镇积极引导发动广大干部群众,自觉参与到植树活动中,形成保护生态环境、爱护青山绿水的浓厚氛围,进一步推进生态、宜居“美丽仲山”建设。

#### 嘉祥县纸坊镇

本报嘉祥讯(通讯员 陈晨)3月11日,嘉祥县纸坊镇组织机关干部、新时代文明实践志愿者等100余人到九顶山开展义务植树活动,践行绿色发展理念,共筑生态屏障。参加义务植树的干部群众、志愿者纷纷表示,此次植树活动,栽下的不仅是一棵棵小树,更是一份对美好未来的期盼和希望,为建设美丽纸坊、生态纸坊,添新绿、增活力。

#### 微山县西平镇

本报微山讯(通讯员 战斌)3月11日,微山县西平镇在湖西大堤东侧区域开展植树活动。据了解,此次义务植树活动是西平镇携手淮委下级湖管局共同开展的湖西大堤美化项目,由淮委下级湖管局提供苗木3500余株,绿化草坪30000余平,并与西平镇辖区各村签订苗木养护协议,项目的实施,既增加了村集体收入,又充分调动了村民的积极性。“别小看今天种下的小苗木,过五年后,可为村集体带来一笔可观的收入。”庞庄村书记黄伟看着新种植的绿化苗木说道。

#### 微山县张楼镇

本报微山讯(通讯员 周表宇)“自从参加公益岗位以来,每月有固定工资,不仅能增加家庭收入,还能为人民服务,生活过得很踏实。”谈起最近的变化,微山县张楼镇张楼村脱贫户享受政策户杨金香就笑得合不拢嘴。

#### 嘉祥县梁宝寺镇

本报嘉祥讯(通讯员 孙会鑫)近日,嘉祥县梁宝寺镇推出村级网格员代办服务,足不出户便可通过乡镇网格员办理各类手续。在外工作的高先生由于工作原因,需要当地派出所开具无犯罪记录证明,这可把高先生给愁坏了。“我抱着试试的态度,拨通了

#### 微山县鲁桥镇

本报微山讯(通讯员 刘存立)3月9日,微山县鲁桥镇组织开展“习语润荷都·微山三问我来答”基层理论宣讲比赛。本次比赛推荐出16组优秀代表参赛,宣讲内容涵盖理论阐述、故事讲述、演讲、三句半等形式。

#### 嘉祥县嘉祥街道

本报嘉祥讯(通讯员 李玉琪 董羽)近日,嘉祥县嘉祥街道在机关干部中推行双向选岗,着力打造“高精干”队伍。此次双向选择包括在编人员176名、劳务派遣及社会公益岗人员

#### 曲阜市王庄镇

本报曲阜讯(通讯员 宋大壮 郭盼盼 许璐璐)近日,曲阜市王庄镇王家村村委大院里热闹非凡,随着一声开工令下,挖掘机挥舞臂膀平整土地,王家村“幸福食堂”开工建设。“终于可以享享清福,吃上热气可口的饭菜了,以前总是羡慕别村的‘幸福食堂’,过不多久,我们也能享受到了。”看到正在建设中的“幸福食堂”,81岁的王奉林老人拍手叫好。



近日,金乡农商银行开展“金融消费者权益日”宣传活动,普及电信诈骗金融知识。截至目前,累计开展厅堂微沙龙200余场,开展金融夜校30余场,受众群众6000余人,累计发放宣传折页6000余份。 ■通讯员 王晴 周烁 摄

### 脱贫户变身“工薪族”

近年来,为巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接,张楼镇积极开发乡村公益岗位,根据镇村建设需要,设立道路管护、卫生防疫、村级事务协理员等岗位,帮助脱贫户稳定就业和持续增收。按照“谁开发、谁管

### 为民服务“乐跑腿”

高庄村网格员的电话,他热情地告诉我开具无犯罪记录证明需要准备的资料。得知我在外地工作,他主动帮我办理,这可省去了我来回奔波的麻烦。”高先生说。没过几天,网格员便将他无犯罪记录证明送到家中。“现在办个事情太方便了,有啥手续给网

### 微山三问我来答

参赛同志展示新时代青年素质,展现精神风貌,赛出水平、赛出成绩、赛出风采。通过本次比赛,激发参赛选手作为微山人的荣誉感和使命感,让全体机关工作人员,紧跟步伐,落实好各

### 双向选岗打造“高精干”队伍

干成事的干部选出来、用起来,让机关干部根据自身专业、特长选择心仪的工作岗位,提升机关干部办事效率与服务水平,在适合自己的岗位上发光发热、勇创佳绩。

### 党委会家门口解民忧

策有机结合,一线办公、一线服务、一线作为,切实把实事办好、好事办实,让人民满意。“镇领导把会议开到村里,面对面给大家解难题、想策略,谋发展,让村干部和群众有了迎头赶上的底气和信心。”三门庙管区书记颜燕说。

### 微山县韩庄镇 护路联防构筑平安铁路

本报微山讯(通讯员 王怀强 温刘慧)近日,微山县韩庄镇开展一系列铁路护路联防工作,积极构筑平安铁路建设。该镇召开平安建设铁路护路联防工作会议,开展铁路沿线安全环境管理“双站长”培训,组织人员沉入一线开展巡线护路工作,持续推进铁路沿线环境治理,对发现问题现场整治;组织开展爱路护路宣传,利用大喇叭、宣传栏、微信群等多种方式进行宣传引导,设立安全警示牌,发放《铁路安全管理条例》宣传单页,动员号召广大农户积极参与铁路护路联防,提升群众铁路护路法律意识。下一步,韩庄镇将继续对铁路沿线乱堆乱放、乱搭乱建等行为严厉打击,全力做好铁路沿线安全防范工作,保障铁路运输安全畅通、人民群众平安出行。

### 记者走基层

#### 嘉祥县孟姑集镇 抓人居 促“靓”变 谋幸福

本报嘉祥讯(记者 刘敦亚 通讯员 石中华)为进一步提升镇村人居环境,嘉祥县孟姑集镇采取“四个并字”措施,切实提高人民群众生活品质。

整治保持并进。组织青年志愿者、退役军人、巾帼力量,聚焦“六乱、五边、四堆”进行全域整治;以村民网格小组为单位,进行地毯式巡查,全面清理;监督指导物业公司定期进行大扫除;利用人少车少的时间段对主干道

酒水清尘。截至目前,组织人员380余人,动用机械47台,拆除私搭乱建125处,拆除残垣断壁破旧房屋85处,清除建筑垃圾160余处。

村庄企业并管。结合村域实情,打造村庄文化墙35处,规划村庄停车位300余个,打造特色村庄6个;将环境整治与优化营商环境相结合,激励镇域内企业主动靓化厂区周边环境;激励社会贤达、在外人士、大学生等为家乡发展献策,征集人居环境整治意见50余条。

宣传引导并抓。以“我为家乡清庭院、我为家乡扫胡同、我为家乡安路灯”等活动为抓手,通过“三会一课”、村村响、宣传车、微信群、宣传条幅、发放宣传页等方式,进行多渠道、全方位宣传;完善“镇党委——农村党支部——网格小组——村民户”网格化服务管理体系,提高群众意识。截至目前,出动宣传车76次,即发宣传页15000余份,奖励惩罚并重。做好日常管理工作,完

善包保责任制、考核观摩评比制和末位淘汰制,不定期巡查暗访;制定《孟姑集镇环卫保洁工作日常考核办法》,加强对环卫公司的督导,促进环卫工作高质量、高标准开展;每月开展村村到观摩活动,根据各村清理“四大堆”、清理乱搭乱建、“美丽庭院”建设等情况进行现场打分,将人居环境整治纳入季度绩效考核,对取得优秀成绩的村庄下拨专项奖励经费。